

李铁的

本周二，国足结束了在苏州的例行封闭训练。训练之后，国足主帅李铁向球员和工作人员告别。糟糕的比赛战绩、巨大的舆论压力，促使李铁做出了辞去国足主帅的决定。昨天下午，中国足协发布公告，正式宣布李铁下课，而继任者是曾执教过山东鲁能的李霄鹏。

某种程度上说，李铁是被外界推下了台，但从他自己的角度来看，离开国足的帅位也何尝不是一种解脱。作为中国足球历史上最成功的几名国脚之一，李铁曾有过辉煌的球员生涯，也有过不错的执教成绩，若非两年前选择挂帅国足，李铁此时应该不会站在舆论的风口浪尖上被口诛笔伐。

■新快报记者 王敌

1 起步

从“四小天鹅”到“换李铁”



● 1992

健力宝青年队中的“四小天鹅”

1992年的夏天，对于中国足球历史来说，是一件大事。

健力宝公司出资在全国选拔十五六岁的青年才俊，由国足名宿朱广沪任教练，去足球王国巴西学习先进的足球理念，以备战2000年奥运会和2002年世界杯。

经过重重选拔，最终确定出22人赶赴巴西，李铁是其中之一。

当时的李铁，就是一个穷小子，连剪头发的钱都舍不得花。直到他的头发长到遮住了眼睛，他形成了一个习惯——吹头发。这个习惯被延续到了今天，以至于他多了一个不大好听的绰号——“李吹毛”。

1997年，由于在健力宝青年队的杰出表现，李铁和李金羽、隋东亮、张效瑞被国家队紧急招入参加世预赛，他们四人被称为“四小天鹅”。四人中，真正受到重用的，只有李铁一人。

据不完全统计，打卡塔尔比赛前，李铁为国家队出场27次，其中A级赛20场，19次首发，15次打满全场；正式比赛9场，8次首发，5次打满全场。此外还有7场教学赛，其中4场是对英格兰球队，包括切尔西和阿森纳。可以说，在当时的国家队，李铁是当仁不让的后腰头号人选。

● 1997

金州体育场齐声高呼“换李铁”

1997年10月31日，大连金州体育场，面对卡塔尔队，国足力求主场拿下。时任国足主帅戚务生排了一个菱形站位的4-4-2，把范志毅放在了前腰，当时只有20岁的李铁则是单后腰。

比赛开始时，卡塔尔队的后防犯错，高峰为国足先下一城。随后卡塔尔队疯狂反扑，国足中场风声鹤唳，出任单后腰的李铁也多次出现失误，但好在他仍然用不知疲倦的奔跑来弥补过错。

可惜，现场球迷对跑动不买账，只知道什么叫失误，齐声高呼“换李铁”。三四万人整齐划一的喊声，李铁惊慌失措，失误越来越多。“当时听到那么多人喊换我，我的头嗡地一下就大了，大脑一片空白。”多年以后，回忆起金州体育场那个下午，李铁依旧印象深刻，或者说，终生难忘。

或许是为了“顺应民意”，戚务生在第36分钟决定换下李铁，换上的是彭伟国。而就在换下李铁之后不到10分钟，卡塔尔队追平了比分，吹响了比赛反击的号角。

下半时，卡塔尔人再进两球，锁定胜局，范志毅虽然也打进一球，但败局已定。国足冲击法国世界杯失败。

对当时那支国足来说，李铁虽然脚下活儿糙了点，但覆盖面积够大，防守也积极，能对禁区前沿形成有效的保护。而撤下李铁，上彭伟国，国足的中场防守下降了一个档次。

2001年的4月22日，中国队在西安对阵马尔代夫队，李铁开场就有三次明显失误，其中一次回传被断，造成失球。李铁有些慌乱，“换李铁”的声音再度响起。时任国足主帅已经变成了米卢蒂诺维奇。在换人的间隙，米卢把李铁叫到了场边说：“听着，享受足球，不要受球迷的影响。”

“我特别感动。”李铁后来说，“在这方面，米卢很了解队员的心理，他知道我们这个时候最需要的是什么。”



小资料

李铁

籍贯：沈阳

生日：1977.5.18

身高：183cm

场上位置：后腰

曾效力球队：

辽足、埃弗顿、谢菲联、成都

国家队数据：92场/6球

曾执教球队：河北、武汉、国足

2 腾飞 从中国足球先生到英超

● 2002

英超球队埃弗顿向他抛出橄榄枝

或多或少，“换李铁”都是李铁职业生涯中的一个伤疤。如果说，这也算是一种成长，那么李铁随后几年的确成为国足的主力后腰。2001年，李铁还获得了甲A最佳球员和中国足球先生。那个赛季，作为辽足的核心人物，李铁也是全部甲A球员中唯一踢满联赛26场2340分钟的球员。

2002年，李铁代表国足参加了韩日世界杯，在那届世界杯结束以后，英超球队埃弗顿向李铁抛出了橄榄枝。李铁就此登陆五大联赛，职业生涯达到顶峰。在埃弗顿，李铁一度打得非常出色，他身边的队友是阿尔特塔、格拉维森，替补席还有一个横空出世的鲁尼。2002/2003赛季，李铁为埃弗顿登场29次，也向球迷证明了自己的实力。

可惜高开低走，从2003/2004赛季开始，李铁就失去了位置。时任埃弗顿主帅莫耶斯并不看好李铁，在对阵阿森纳的比赛中，李铁还犯下了刚上场就拿到红牌的低级失误。不过，真正让李铁离开埃弗顿的最主要原因并不是主帅的偏见，而是2004年春天在国家队的骨折，在这之后，李铁就开始了长时间在埃弗顿的养伤。2005/2006赛季结束后，李铁黯然离开了埃弗顿。

● 2008

4年空窗期后选择回国

2006年夏天，李铁迎来再一次机遇，谢菲尔德联以120万英镑的转会费引进了李铁。遗憾的是，李铁在谢菲尔德联队中所遇到的困难不比在埃弗顿要小。由于和队友的磨合不到位，在和相同位置球员的竞争中也没占到优势，李铁在一年多时间里都没有为球队参加过正式比赛，直到2008年初，李铁选择回国，加盟和谢菲联有关系的成都谢菲联。

坦白讲，李铁在职业生涯的黄金期选择登陆英超是没有问题的，毕竟埃弗顿抛出的橄榄枝还是极具诱惑力的，而且李铁也想在五大联赛中证明自己的价值。埃弗顿的首个赛季李铁就向球迷证明了自己，但是随后他在与同位置球员的竞争中没有优势，埃弗顿的主帅也更喜欢组织能力强的球员，加上在国足的受伤，李铁最终在埃弗顿失去了位置。

在谢菲尔德联队中李铁的失败才是真正的黯然离场，他在队中的两个赛季都没有得到主帅的认同，甚至几乎没有代表球队出场过。若非从2003年秋天到2007年底这段长达4年的空窗期，李铁的职业生涯应该会更加好。诚然，这里面有伤病因素在内，但如果当时愿意去稍微低级别的球队效力，李铁的球员时代理应更加出色才是。好在，回国后的李铁依然还有不错的竞技状态。在联赛中不仅帮助辽足冲超，还在球队冲超后的第一个赛季帮助球队拿到很不错的成绩。